

Πρώτα πολιτική άποκατάσταση καί μετά ό έπαναπατρισμός

ΚΑΘΗΜΕΡΗ
7/1/75

ΛΕΓΟΥΝ Ο ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΑΤΖΗΣ ΚΑΙ Ο ΜΕΜΟΣ ΜΑΚΡΗΣ

Από την Βουδαπέστη επέστρεψε εδώ και ένα περίπου μήνα στην Αθήνα ο Δημήτρης Χατζής, ένας από τους κορυφαίους Έλληνες πεζογράφους. Απουσίαζε από την Ελλάδα 28 χρόνια. Στην Βουδαπέστη εξακολουθεί να ζή ο Μέμος Μακρής, ένας από τους διασημότερους γλύπτες στην Ευρώπη. Δεν μπορεί να επιστρέψει γιατί στερείται της ελληνικής ιθαγενείας. Απουσιάζει από την Ελλάδα 29 χρόνια.

Με τον Δημήτρη Χατζή και τον Μέμο Μακρή είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε το επίκαιρο θέμα της πολιτικής άποκαταστάσεως των 80.000 πολιτικών προσφύγων που ζούν σε ανατολικές χώρες. Η συνέντευξη με τον Δημήτρη Χατζή έγινε στην Αθήνα, στο σπίτι της αδελφής του στο Παγκράτι. Η συνέντευξη με τον Μέμο Μακρή ελήφθη τηλεφωνικώς από την Βουδαπέστη. Και οι δύο συμφωνούν ότι προέχει η πολιτική άποκατάσταση των 80.000 περίπου προσφύγων και έπεται ό έπαναπατρισμός τους.

Από την Βουδαπέστη ό Άγαμέμνων (Μέμος) Μακρής, νοσταλγός της πατρίδος, μου είπε:..

«Αν πραγματικά άποφασισθή ή λύση του θέματος των πολιτικών προσφύγων, τό πρόβλημα δεν είναι ή επιστροφή τους ή όχι. Τό πρόβλημα είναι να νομιμοποιηθούν ως Έλληνες. Στην Ελλάδα συμφέρει να έχη ελληνικές κοινότητες στην Ανατολή, όπως έχει και στην Δύση. Βασικός σκοπός των πολιτικών προσφύγων είναι να άποκτήσουν την φυσιογνωμία τους ως Έλληνες. Θέλουν να είναι Έλληνες έστω και του έξωτερικού».

— Πόσοι πολιτικοί πρόσφυγες βρίσκονται στην Βουδαπέστη;

«Σ' όλόκληρη την Ούγγαρία είμαστε 5.000».

— Σεις πώς βλέπετε την λύση του προβλήματος των πολιτικών προσφύγων;

«Τό πρόβλημα είναι να μη επιστρέψουν ομάδικά στην Ελλάδα και δημιουργηθούν άλλα προβλήματα. Ο καθένας θα αντιμετωπίσει τό θέμα άτομικά, σύμφωνα με την οικογενειακή και επαγγελματική του κατάσταση».

— Οί άνθρωποι αυτοί μπορούν

ΤΟΥ ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ

να άπορροφηθούν στην Ελλάδα όταν επιστρέψουν;

«Υπάρχει μέσα σ' αυτό τον κόσμο των προσφύγων ένα ανθρώπινο, επιστημονικό, τεχνικό και εργατικό δυναμικό, που θα είναι χρήσιμο στην Ελλάδα».

— Υπάρχουν μεταξύ των πολιτικών προσφύγων αξιόλογοι πνευματικοί άνθρωποι;

«Θά έχετε πολλές εκπλήξεις και ιδιαίτερα στον επιστημονικό και πνευματικό τομέα».

— Μπορείτε να αναφέρετε μερικά όνόματα;

«Δεν έχω άρμοδιότητα».

— Γλυπτά σας έργα κ. Μακρή υπάρχουν στην Ελλάδα;

«Νομίζω ότι στην Έθνική Πινακοθήκη πρέπει να υπάρχουν ένα - δυό πορτραίτα και ένα γλυπτό στο τυπογραφείο του άδελφού μου στην Αθήνα».

— Γνωρίζετε την σύγχρονη ελληνική τέχνη;

«Βεβαίως και πρώτα - πρώτα την δουλειά όλων των συμμαθητών μου, του Μόραλη, του Ζογγολόπουλου, του Τάσου. Γνωρίζω, έ-

πίσης, καλά την δουλειά αυτών που ζούν στο Παρίσι, όπως ό Κομλεντιανός, ό Φιλόλαος, ό παλιός μου φίλος Γαίτης, ό Φασιανός. Μου άρεσαν και τά έργα τριών Έλλήνων καλλιτεχνών που πήραν μέρος στην διεθνή έκθεση της Βουδαπέστης».

— Είδατε στο έξωτερικό την ταινία «Ζ» κ. Μακρή;

«Ναι και την θεωρώ πολύ καλή. Ο Κώστας Γαβράς που την σκηνοθέτησε νομίζω ότι στο είδος του πολιτικού θρίλλερ, είναι πρώτης τάξεως σκηνοθέτης».

— Πότε σας άφηρέθη ή ελληνική ιθαγενεία;

«Είμαι 61 χρόνων και από την Ελλάδα έφυγα τό 1945. Πήγα πρώτα στο Παρίσι όπου έμεινα 5 χρόνια. Από τό 1950 ζώ στην Βουδαπέστη. Μου άφηρέθη ή ιθαγενεία τό 1963, όταν ζήτησα να γυρίσω πίσω στην πατρίδα».

★

Ο Δημήτρης Χατζής αναλύει τό πρόβλημα όπως τό έζησε ό ίδιος τρείς σχεδόν δεκαετίες και λέει:

«Από την πρώτη στιγμή που ήλθα στο άεροδρόμιο, είπα ότι αυτό είναι ένα πρόβλημα έκδημοκρατισμού. Είπα άκόμη ότι είναι ζήτημα ήθικής τάξεως, όταν τό Κ.Κ.Ε. είναι νόμιμο σήμερα και ό Φλωράκης βρίσκεται στην Βουλή. Είναι ζήτημα ήθικής τάξεως να μη πληρώνουν οι μικροί, άώνυμοι άνθρωποι. Αν έμεις ήμασταν έγκληματίες αυτοί οι άώνυμοι άνθρωποι, που βρίσκονται έξω, ύπηρξαν τά θύματά μας. Έφ' όσον στην νέα πολιτική ζωή της χώρας νομιμοποιήθηκαν οι ήγέτες του Κ.Κ.Ε. γιατί να μη συμβαίνει τό ίδιο και με τους άώνυμους; Αυτό είναι τό

ήθικό θέμα».

— Είναι δυνατόν τό πρόβλημα να λυθή με την εξέταση της άτομικής περιπτώσεως του κάθε ανθρώπου χωριστά;

«Όχι. Τό είπα στο παρελθόν και τό επαναλαμβάνω σήμερα: αν πρόκειται να γίνη κάτι τέτοιο θά χρειασθούν 30 χρόνια. Αν είναι σωστά όσα είπα, τότε δεν ύπάρχει παρά μία μόνο λύση, αυτή που συζητείται τελευταία. Με μία μονοκονδυλιά να άκυρωθούν οι πράξεις με τις όποιες τους στέρησαν την ιθαγενεία. Από την στιγμή που θά γίνη αυτό, πραγματικά μπαίνει ένα ζήτημα έπαναπατρισμού».

— Τί θα γίνουν αυτοί οι άνθρωποι; Μπορούν να γυρίσουν και να άποκατασταθούν εδώ;

«Θέλω να πώ ότι δεν πρέπει να συνδέεται ό έπαναπατρισμός με την ήθική και την πολιτική τους άποκατάσταση. Πρώτα ή άποκατάσταση και ύστερα έρχεται ό έπαναπατρισμός. Ένα μεγάλο μέρος από τους Έλληνες που βρίσκονται έξω δεν μπορεί να γυρίσει, από πρακτική πιά άποψη. Είναι μεγάλοι άνθρωποι, έχουν οικογένειες, τά προβλήματά τους — και τις λύσεις — εκεί. Επίσης είναι ένα μεγάλο ποσοστό ανθρώπων που συνταξιοδοτούνται και επίσης δεν μπορούν να έλθουν. Έπαναλαμβάνω, όμως, ότι αυτό δεν έχει καμία σχέση με την πολιτική τους άποκατάσταση».

— Πολλοί θεωρούν τό πρόβλημα ως πολύ περίπλοκο...

«Πραγματικά είναι περίπλοκο τό ζήτημα του έπαναπατρισμού. Τό πολιτικό έγώ τό ξεχωρίζω. Η άποκατάστασή τους εδώ, ναι, είναι περίπλοκο πρόβλημα. Είναι φυσικό αυτό».

— Πιστεύετε ότι ύπάρχει αξιόλογο επιστημονικό και πνευματικό δυναμικό ανάμεσα στους πολιτικούς πρόσφυγες;

«Πραγματικά ύπάρχει ένα επιστημονικό δυναμικό που σε μερικούς κλάδους, ίδιως τεχνικούς, θά είναι στην Ελλάδα χρήσιμο. Έκείνο που είναι ιδιαίτερα σημαντικό είναι ότι αυτοί οι άνθρωποι μπορούν να «φέρουν» στην Ελλάδα, ένα μέσο τεχνικό προσωπικό άριστο, άπαραίτητο για τις ελληνικές διοργανίες. Αυτό μπορώ να τό πώ ύπευθυνα».

— Είστε φίλος του Μέμου Μακρή και κάνατε πολλά χρόνια μαζί στην Βουδαπέστη. Πέστε μου την γνώμη σας γι' αυτόν τόν Έλληνα γλύπτη που δεν γύρισε άκόμη.

«Είναι άλήθεια ότι έξω ό Μέμος θεωρείται ένας πάρα πολύ καλός γλύπτης. Πολλά έργα του βρίσκονται και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως την Αυστρία και την Σουηδία. Πραγματικά τιμά τό ελληνικό όνομα και αυτό δεν τό λέω επειδή είναι άδελφικός μου φίλος».

— Σεις προσαρμοσθήκατε εδώ;

«Νομίζω ότι δεν ήμουν ποτέ άπροσαρμοστος. Βρήκα, επιστρέφοντας, μία συνέχεια ή όποια δεν είχε κοπή. Μου φαίνεται ότι είμαι στην Αθήνα όπως και σεις».



ΑΡΧΑΙ-ΚΟ ΜΠΙΚΙΝΙ

Οι καλοκαιρινές διακοπές και οι θαυεεις γαλάζιες θάλασσες μπορεί να είναι άκόμα μακριά, αλλά οι Άγγλοι σχεδιαστές μόδας είναι έτοιμοι να κατακλύσουν, άμέσως μετά τις παραδοσιακές έκπτώσεις του Ίανουαρίου, τά μαγαζιά του Λονδίνου με τις νέες τους δημιουργίες για τη θάλασσα. Άνάμεσα στα διάφορα μικροσκοπικά μπικινάκια και τά βραζιλιάνα «στρίνγκς», ή συμπατριώτισσα μας Έλενα Ματθαίου της άγγλικής «Νταίηλυ Έξπρές», ξεχωρίζει αυτή τη φίνα δημιουργία της Γιούκι, έμπνευσμένη από την αρχαϊκή έσθητα. Φτιαγμένο από άπαλό ζέρσεϋ, που στερεώνεται στον ένα ώμο με λουλούδια ή κλίπ, και καταλήγει σε πτυχές, τό αρχαϊκό αυτό μπικινί άναδεικνύει τό τέλειο μαύρισμα. Και ή λυγρή Χέιζελ από την Γουιάνα που τό φορά, μοιάζει να όνειρεύεται ένα μακρύ ζεστό καλοκαίρι...

